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CONGRESSO NACIONAL 

1 - ATA DA 133' SESSAO CONJUNT A, EM 20 
DE AGOSTO DE 1986 

I I - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIE\'ITE 

1.2.1 - Discurso do Expediente 
DEPUTADO RA UL BERNARDO - Preoeu­

pac;oes do Prefeito municipal de Uba - MG. Sr. Jose 

SUMA.RIO 

Bigonha Bazolla, em face da possivel cobranc;a judi­
CIal dos dehitos previdenclarios daquela com una. Re­
quenmento aprovado pela Camara Municipal de 
Carapicuiba-SP, denunciando artlficios praticados 
na comercIaliza<;ao de leite aromatizado, 'objetivando 
burlar 0 congelamento de pre<;os em vigor no Pais. 

1.2.2 - Comunicacoes da Presidencia 
- Manutenc;ao, por decurso de prazo, do veto 

presidencial aposto ao ProJeto de Lei da Camara n° 
17/84 (nQ 2.845/76, na origem). 

- Inexistencla de quorum para 0 prosseguimento 
da sessao. 

- Convoca<;ao de sessao conJunta a realizar-se 
amanha. as 18 horas e 30 minutos. com Ordem do 
Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 133~ Sessao Conjunta, em 20 de agosto de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Americo de Souza - Amir GaudenclO - Mauricio 
Leite - Jose Urbano - Nivaldo Machado - Alaor 
Coutinho - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Alfre­
do Campos - Severo Gomes - Jose Fragelh - Eneas 
Faria - Arno Damiani - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amilcar de Queiroz - PDS; Jo­
se Melo - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino 
- PM DB; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Josue de Souza - PFL. 

Para 

Benedicto Monteiro - PMOB; Brabo de Carvalho­
PMOB; Oionisio Hage - PFL; Joao Marques -
PMOB. 

Presidencia do Sr. Jorge Kalume 

Maranhao 

Edison Lobao - PFL; Eunco Ribeiro - POS; Joao 
Alberto de Souza - PFL; Vieira da Silva - POS. 

Piau! 

Carlos Oliveira - PMDB; Freitas Neto ;- PFL. 

Ceara 

Cesar Cals Neto - PDS; Flavio Marcilio - PDS; 
Furtado Leite - PFL, 'Marcelo Linhares - PDS; Moy­
ses Pimentel - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Vingt Rosado - PMDB. 

Paraiha 

Adauto Pereira - POS; Alvaro Gaudencio - PFL; 
Octacilio Queiroz - PMDB; Paulo Xavier - PFL; 
Tarcisio Burity - PTB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; Jose Moura - PFL; Osvaldo 
Coelho - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Rober­
to Freire - PCB. 

Alagoas 

Oseas Cardoso - . 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PMOB; Gilton Garcia - PDS; 
Helio Dantas - PMDB. 

Bahia 

Elquisson Soares - PDT; Felix Mendonca - PTB; 
Fran<;a Teixeira - PMDB; Gorgonio Neto - PMDB; 
Prisco Viana - PMOB. 

Espirito Santo 

Myrthes BevIlacqua - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Arolde de Oliveira - PFL; 
Bocayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; 
Carlos Pecanha - PMDB; Daso Coimbra - PMDB; 
Figueiredo Filho - PDS; Jacques O'OrneIIas - POT; 
JG de Araujo Jorge - PMOB; Jorge Cury - PMOB; 
Mac-Dowell Leite de Castro - PMDB; Osmar Leitao 
- PFL. 
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LOU RIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Dlretor-Geral do Senado Federal 

JOSE LUCENA DANTAS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Dlretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Dlretor Adjunto 

Minas Gerais 

AltaIr Chagas - PFL; Cbsio GonQalves - PMDB; 
Emilio Haddad - PFL; Homero Santos - PFL; Hum­
berto Souto - PFL; [srad Pinheiro - PMDB; Jorge 
Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Luis DuIci 
- PT: Luiz Baccanni - PMDB; Mauricio Campos -
PFL; Melo Freire - PMDB; Nylton Velloso - PFL; 
Raul Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo - PFL; Ron­
don Pacheco - PDS: Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Alcides Franciscato - PFL; Aureho Peres - PC do 
B; Darcy Pas'>os - PMDB; Djalma Born - PT; Farabu­
Iini Junior - PTB; FrancIsco Amaral- PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Jose Genoino - PT; Maluly Neto -
PFL; Pacheco Chaves - PMDB; Plinio Arruda Sam­
paio - PT; Renato Cordeiro - PDS; Samir Achoa -
PM DB; Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses Guima­
nies - PMDB. 

Goilis 

Brasilio Caiado - PDS: Ibsen de Castro - PDS; Si­
queira Campos - PDC; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Gilson de Barros - PDT; Milton Figueiredo -
PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMDB; Plinio Martins - PMDB; 
Saulo Queirol - PFL; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alcem Guerra - PFL; Antonio Mazurek - PDS; 
Ary Kffuri - PDS; Mauricio Fruet - PMDB; Oscar 
Alves - PSC; Paulo Marques - PMDB. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral- PFL; Odilon Sal moria - PMDB. 

Rio Grande do Snl 

Amaury tv1iiller - PDT; Floriceno Paixiio - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Joao Gilberto - PMDB; Pedro 
Germano - PDS; Victor FacclOni - PDS. 

Amapa 

Clarck Platon - PMDB; Geovam Borges - PFL. 

Roraima 

loao Batista Fagundes - PMDB; Mozarildo Caval­
canti - PFL. 
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o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de 
presenc;;a acusam 0 comparecimento de 17 Srs. Senadores 
e 112 Srs. Deputados. Havendo numero regimental. de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cac;oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Raul Ber­
nardo. 

o SR. RAUL BERNARDO (PDS - MG. Pronuncia 
o seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente. Srs. Congressistas: 

Tenho em maos, Sr. Presidente. uma correspondencia 
que me foi dinglda pelo Sr. Prefeito Municipal de Uba, 
Minas Gerais. Jose Bigonha Gazolla. que nos diz estar 
presslOnado pela ameac;a que paira sobre a sua Prefeitu­
ra, fato que sabemos ocorrer com outras prefeituras do 
meu Estado e do Pais. com relaQilo a possivel cobran,<a 
judicial dos debitos previdenciarios das municipalidades. 

Na correspondencia. Sr. Presldente, que solicito a V. 
Ex', des de ja. autorize a sua publicaQao na integra, para 
que se incorpore ao pronunciamento que faQo neste ins­
tante,o Prefeito Jose Bigonha Gazolla, que vem exercen­
do uma administrac;;ao digna e com 0 mais alto espirito 
publIco, afirma cJaramente que nao tern condiQao de pa­
gar esse debito previdenciario, embora queira faze-lo. 
Sugere se espere a Constituinte e. com ela. uma reforma 
tributaria real tao esperada por todos e prometida ate 
mesmo em palanques, pelas IideranQas politicas, de tal 
modo que Ihe permita fazer frente aos compromlssos 
municlpais, sem dependencia do Poder Central. 

Sugere. portanto. 0 Sr. Prefelto de Uba. em Minas Ge­
rais. se deixe a cobranQa desses debitos previdenciarios 
para os proximos anos e. como ele mesmo tern a certeza 
de que as coisas poderao ficar melhores. estara a Prefei­
tura de Uba apta a paga-Ios com os recursos suficientes e 
sem colocar 0 povo na miseria. 

Esse, 0 apelo veemente, que tam bern torno rneu. de 
um Prefelto que telT! lutado com "todas as suas forQas 
para uma admlObtrac;ao digna, que vern sendo exercida. 
como disse. com 0 mals alto espinto pUblico. 

Sr Presidente. aproveito a oportunidade para, como 
Vlce-Uder da Bancada do PDS na Camara dos Deputa­
dos, oolicltar a transcric;ilo. n05 Anais do Congresso Na­
cional, de correspondencla quc recebi do Presidente da 
Camara Municipal de Caraplcuiba. Estado de Sao Pau­
lo. do Vereador Jose Gomes de Oliveira, que nos enca­
mlOhou para ciencia e apoio. E apoiamos plena mente 
esse requenmento do Vereador Jamil Pedro Bechara, 
aprovado na Sessao Ordinaria da Camara Municipal de 
Caraplcuiba, reahzada no dia II do corrente mes de 
agosto. 

Solicito a V. Ex' autorize a publicaQao deste requeri­
mento do Vereador por,e tratar de materia do mais alto 
interesse publico. 

Era 0 que tinha a diler, Sr. Presidente. (MUlto bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
RAUL BERNARDO EM SEU DlSCURSO: 

Uba. 24 de Junho de 1986. 
Exmo Sr 
Deputado Raul Bernardo Nelson de Senna 
Camara dos Deputados 
Anexo IV - Gabinete 322 
PraQa dos Tres Poderes 
BrasflIa - DF 

Prezado Senhor: 
PresslOnados pela ameaQa que paira sobre as prefeitu­

ras. com relaQao a possivel cobranc;;a judicial dos seus de­
bltos prevldenciarios. tomamos a liberdade de expor a V. 
Ex' 0 seguinte' 

Sabemos que devemos - e nao fugimos a essa respon­
sabilidade. Podemos ser inadimplentes. porem nao por 
nossa vontade. e slm por forQa das clrcunstilnclas. Que­
remos pagar. Mas. como? As nossas receitas vern cainclo 
assustadoramente, a cad a ano. 

A Reforma Tributana que foi aprovada pelo Congres­
so NaclOnal nao atende as nossa, demandas. E apenas 
uma rnim-reforma. 

Sem uma Reforma Tributaria plena. que nos permita 
aufenr receitas reais. e sem 0 repasse de verb as para os 
Municipios, torna-se-nos impossivei arcar com os nossos 
minimos compromissos. 

Ainda agora estamos aqui pression ados e intranqililos 
pela presenQa de fiscais. revirando toda a nossa docu­
mentaQao, como se estivessemos escondendo alguma coi­
sa ou nao qUlsessemos pagar, 0 que consideramos urn 
acinte a nossa integridade moral. 

A nossa situaQao e das mais constrangedoras. Temos 
49 balrros carentes. a maio ria sem iuz. agua tratada, es­
goto. captacao de aguas pluviais, ca1c;;amento, area de Ja­
zero etc - heranQa de clOqilenta ou mais an os de admi­
mstracoes passadas 

Temos urn povo sofrido. pobre. sem nenhum recurso. 
grande quanti dade de boias-frias e outro tanto de des em­
pregado, - e sem casas, para morar. 

Pel a manha, ao levantarmo:" Ja encontramos a nossa 
porta 20 ou 30 pe<,:,oag pedmdo-nos alimentaQiio. rou­
pas, :,erVIC;O" remedios. ajudas, etc. 

Eo que ganhamos. como subsidlOS, mal da para'distri­
bUlr esmolas it nossa porta: remedios. passagens. estada 
e alimentac;ao para os mais necessitados. 

E preclso pnmelro que se SlOta 0 problema na carne 
para se tomar qualquer poslC;;ilo. 

Temo, certeza de que. se todos os nossos 4.100 colegas 
pudessem e soubessem, tambem escrever-Ihe-iam, ou, ate 
me~mQ, mam a presenc;a de V. Ex' com Identico apelo. 

Sofremos pressoe:, de todos os lados: e a popula9ao 
que quer obras. eo Legislativo que no, cobra 0 desenvol­
vlmento da admlmstracao, e 0 Estado que nos cobra 
divlda,. Onde vamos tlrar recurso'i para pagar a Previ­
den Cia? Ainda agora estamos aqui com 0 seno problema 
da Dengue e da Febre Amarela. E temos que san ear 0 

nos,o Mumcipio. 0 que fazer? Deixar 0 povo. que ja 



Agosto de 1986 

passa fome, morrer por falta de saneamento basico e pa­
gar a Previdencia? 

Nos precisamos contar com a compreensao eo apoio 
de V. Ex', que sabemos ser uma pessoa consciente e que 
nao vai nos levar uma situaQao vexatoria, deixando nos­
sos funcionarios sem pagamento e, por conseguinte, pas-
sando necessidades. -

Temos convicQao de que 0 Presidente Sarney, pelo seu 
honroso passado, homem sensfvel e do mais alto espfrito 
publIco, nao vai querer aumentar 0 sofrimento do povo, 
impedindo-nos de proprocionar-Ihe os meios de uma 
mera sobrevivencia ou mata-Ios de fome e carencia de 
obras sociais. 

Para se ter uma ideia, temos aqui urn Bairro com mais 
de 10.000 pessoas passando necessidades. Adquirimos 
uma vaca mecanica para fornecer-Ihes sopa e pao - e e 
IS50 que os esta suprindo de uma certa forma. 

Como ja e sabido, os Prefeitos do interior sao homens 
sofridos. Muitos nem tern mais condiQoes de pedir - e 
nao merecem ameaQas como esta. 

Precisamos mesmo e de pianos reais e concretos que 
nos ajudem a arranjar empregos, acabem com a fome e 
diminuam a mortandade infanti!. 

Deve-se procurar, de imediato, outras fontes de receita 
para a Previdencia Social, porque opl(oes existem. Basta 
que V. Ex· queira. 

Repetimos: nao temos condiQoes de pagar, embora 0 

queiramos fazer. 
Que se espere a Constitumte e, com ela, uma Reforma 

Tributaria real, tao esperada e prometida em palanques e 
congressos pelas IideranQas politicas, que nos permlta fa­
zer frente aos nossos compromissos, para que os Mumcf­
pios sobrevivam, sem dependencia do Poder Centra!' 

Que se deixe a cobranQa desses debitos para os proxl­
mos anos; ai, sim, temos a certeza de que as coisas pode­
rao ficar melhores - e assim estaremos aptos a apaga­
los, se tivermos recursos suficientes e sem colocarmos 0 

nosso povo na miseria. 
Aqui esta, portanto, 0 apelo veemente e urgente de urn 

Prefelto que tern lutado com todas as suas forQas por 
uma administraQao dlgna e com 0 mais alto espfrito 
publico. 

Certos de poder con tar com a sua com preen sao e ge­
nerosidade, apresentamos a V. Ex' os nossos protestos 
de sincero apreQo e distinta consideraQao. 

Cordialmente, Jose Bigonha GazoIIa, Prefeito MuniCI­
pal. 

Carapicufba, aos 12 de agosto de 1986. 
Secretaria 
Ollcio n° 433/86 
Assunto: Requerimento 103/86. 

Excelentissimo Senhor, 
Encaminha a V. Ex', para ciencla e apolO, a copia do 

Requerimento n9 103/86, apresentado pelo Vereador Ja-
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mil Pedro Bechara e aprovado na sessao ordinaria reali­
zada no dia II do corrente. 

Na ausencla de outro particular para 0 momento, rei­
tero protestos de estima e distinta consldera((ao, 
subscrevendo-me, 

AtenclOsamente, Jose Gomes de Oliveira, Presidente. 

REQUERIMENTO 
N° 103, DE 1986 

Pude constatar, entre incredulo, perplexo e revoltado, 
o grande engodo que se pratica contra 0 pobre e i1udido 
consumidor brasilelro, esse verdadeiro heroi da pacien­
em: esse leite aromatizado em embalagens de 200ml, 
equivale a urn copo nao cheio, e cad a tipo e marca (de­
pendendo do que se acrescenta), custa urn prel(o diferen­
te, senao vejamos: 

CzS 2,60 (produto Paulista - leite aromatizado) 
CzS 2,93 (produto Parmalat -Ieite aromatizado) 
Cz$ 2,98 (produto Parmalat - com biscoito dis-

solvido) 
Esses foram os preQos que pude constatar. Imagine­

se que se queira, a partir dai, formar urn Iitro de leite. Se­
na preCISO, en tao, comprar 5 (cinco) dessas caixinha5, 0 
que eqUivaleria a dlspender as seguintes importancias: 

Cz$ 2,60 x 5 = CzS 13,00 
Cd 2,93 x 5 = Cz$ 14,65 
Cz$ 2,98 x 5 = Cz$ 14,90 

Sera que 0 povo tern condicoes de adquirir urn litro de 
leite dessa forma? 

E uma vergonha, urn abu50, uma exploral(ao, uma de­
sonestidade que se pratica contra todos nos, brasilelros. 
A conclusao a que se chega e a de que existe lette e em 
grande quantidade, tanto e verdade que se inventa esses 
artillcios (Ieite aromatizado) para vender 0 mesmo pro­
duto, so que por urn preco abusivo e em embalagens de 
apenas 200mi. Retira-se do consumidor a possibiIidade 
de ter 0 leite dianamente, em saquinhos plasticos, cria-se 
embalagens que encarece (veja-se t~mbem 0 pre((o do 
Longa Vida - I litro - Cz$ 5,38). E mais uma das for­
mas para obter mais lucro e tentar derrotar 0 Plano Cru­
zado. Resumindo' os produtores continuam ganhando 
nas nossas costas, trai~oeiramente, enos contmuamos 
com nossos salarios congelados, sendo devorados pela 
desonestidade e falta de sensibilidade de alguns poucos 
brasileiros. 

Admlra-me, sobretudo, os olhos cegos do Governo a 
tudo iS50. Sera que apenas este Vereador percebeu tais 
artimanhas, tais assaltos contra 0 povo? Creio que nao. 

A epoea do lancamento do Plano Cruzado todo 0 
povo rendeu-se ao Governo, nos mesmos, de outros Par­
t1dos nos rendemos. Louvamos a coragem e a ousadia, e 
principalmente 0 interesse demonstrado em salvar 0 Pais 
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do caos e proteger os cldadaos dos inescrupulosos e de­
sonest05. Parece, entretanto, que 0 Plano ficou so no no­
me urn Plano. Dla a dia estamos vendo os produtos au­
mentando de preco: muitos criando mil e uma formas de 
nos enganar (veja 0 caso acima), e 0 Governo parece que 
nada ve ate quando vamos suportar iS50? Temos procu­
rado comportar-nos como os fiscais do Sarney, mas can­
sa, estamos esgotados, estamos revoltados e principal­
mente, estamos nos senti do como palhacos. 

Que se oficie, para apoio, a Imprensa compreendendo 
os jornais 0 Estado de S. Paulo, Folha de S. Paulo, A Re­
giiio e 0 Diario de Osasco. Tambem as Iideranl(as dos 
partidos na Assemblem Legislativa do Estado e na cama­
ra Alta. Fmalmente, que se oficie a jornalista e apresen­
tadora de televisao, Silvia Popovic e ao diretor do Pro­
grama "Sao Paulo it Tarde", levado ao ar pela TV Re­
cord, jornalista Paulo Marcum, e a todas as Camaras 
Municipals do Estado de Sao Paulo. 

Sal a das Sessoes Laerte Cearense, II de agosto de 
1986. - Vereador Jamil Pedro Bechara. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nao ha mais 
oradores inscritos. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esgotou-se, 
no dia 18 do corrente, 0 prazo previsto no § 39 do art. 59 
da ConstituiQao, para deliberaQao do Congresso Nacio­
nal sobre 0 Projeto de Lei da Camara n° 17, de 1984 (n9 
2.845/76, na origem), vetado totalmente pelo Senhor 
Presidente da Republica, que acrescenta dlspositivo it 
Lei n° 3.807, de 26 de agosto de 1960, para dlspor sobre 0 
segurado que tiver assumldo cargo publico e perdido 0 
prazo para continuar contribuindo como autonomo. 

Nos term05 do § 40 do referido dispositivo constitucio­
nal, 0 veto e considerado mantido. 

A Presidencia fara a devida comunicaQao ao Senhor 
Presldente da Republica, 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - A Presiden­
cia venfica que nao ha, em plenario, numero miDlmo re­
gimental de parlamentares para a continuidade dos n05-
sos trabalhos. Nestas condlQoes, ira decretar 0 en cerra­
mento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nos termos 
do art. 55, § 1°, in fine da ConstituiGao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 18 ho­
ras e 30 minutos, neste pienario, destinada a aprecia((ao 
dos Projetos de Decretos'Legislatlvos nOs 8 e 18/86, (10' 
sessao), 19 e 20/86 (8¥ sessao), 22/86 (78 sessao), 21/86 e 
a aprecia«ao da Mensagem Presidencial n9 40, de 86 (2' 
sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta encer­
rada a ~essao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 40 mlllutos.) 
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brasileiro - Almir de Oliveira 

_ Teoria do Direito e critica historica _ Nelson Saldanha - A lei antitruste brasileira e 0 Conselho Administrativo 
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cializac;ao da Justic;a - uma proposta de reforma do 
Poder Judiciario - Dilvanir Jose do Costa 

- 0 sistema internacional de patentes e a nova ordem 
economica internacional - considerac;oes breves -
Nuno Tomaz Pires de Carvalho 

- Aquisic;ao da propriedade pelo usucapiao - Silvio 
Meira 

- A reforma agraria, 0 Executivo e 0 Congresso Nacional 
- Paulo de Figueiredo 

A venda na 
Subsecretaria de Edic;oes 
Tecnicas 

Senado Federal 

- De nuevo sobre la prision provisional en Espana - An­
tonio M9 Lorca Navarrete-

- A prevenc;ao da reincidencia - Armida BergamIni 
Miotto 

- Medida cautelar de separac;ao de corpos - Domingos 
Savio Brandcto Lima 

- A edic;ao no Brasil - Fabio Maria de Mattia 
, 

- 0 aprimoramento da protec;ao aos direitos de autor na 
reprografia e a necessidade de retorno do dominio 
publico remunerado - Carlos Alberto Bittar 

Anexo I 
229 ond~r 

Assinotura para 

1986 (n9s 89 a 92): 

Cz$ 160,00 

Encomendas mediante vale postal ou cheque vlsado pagavel em Brasilia • 
. 0 favor do SubsecretarJO de Edl~6es Tecnlcos do Senodo federal 

(Brasilia. DF - CEp· 70160.) Atende.se tambem pelo reembolso postal. 



EDIC'AO DE HOJE: 8 pAGINAS 

Centro Gnifico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

I PREC'O DESTE EXEMPLAR: Cz$ 0,17 


